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zdrowotnej i społecznej, krematoriów oraz obiektów użyteczności publicznej   
45215140-0 Obiekty szpitalne   
45431000-7 Kładzenie płytek   
45431200-9 Kładzenie glazury 
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1. CZĘŚĆ OGÓLNA. 
 
1.1 Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego. 

 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych jest zestaw niezbędnych 
wymagań dotyczących wykonania i odbioru robót budowlanych, związanych z realizacją Zadania: „Przebudowa 
Oddziału Pediatrycznego w Szpitalu Powiatowym w Chrzanowie przy ul. Topolowej 16”  
Zawartość części ogólnej specyfikacji jest wspólna dla poszczególnych rodzajów robót budowlanych opisanych wg 
podziału Wspólnego Słownika Zamówień. 
 
1.2  Zakres stosowania STWiORB. 
 
Poniższa Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych stanowi część dokumentów przetargowych 
i kontraktowych oraz należy ją stosować przy zlecaniu i wykonywaniu robót opisanych w punkcie 1.1.  
Wszystkie Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (STWiORB) jako integralne części 
dokumentów przetargowych i umownych, należy odczytywać i rozumieć łącznie w odniesieniu do wszystkich robót 
objętych Umową i opisanych Dokumentacją projektową, o których mowa w pkt 1.1. Ustalenia zawarte w niniejszej 
Specyfikacji Technicznej ST-00.00 obejmują wymagania ogólne, wspólne dla wszystkich robót objętych Specyfikacjami 
Technicznymi (STWiORB) i Dokumentacją projektową. Zapisy i regulacje zawarte choćby w jednej ze Specyfikacji 
technicznych należy stosować i odnosić do wszystkich robót budowlanych objętych niniejszym przedmiotem 
zamówienia. Ogólną Specyfikację Techniczną (ST-00.00) należy rozumieć, stosować i czytać łącznie w powiązaniu z 
wymienionymi Specyfikacjami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót (STWiORB) w pkt 1.3 w sposób uzupełniający. 
 
1.3  Przedmiot i zakres robót budowlanych.  

 
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji Technicznej dotyczą prowadzenia robót przy wykonaniu: 

 Wykonanie okładzin ściennych    
 

Zakres opisany został szczegółowo w Dokumentacji projektowej, Umowie i pozostałych STWiORB, które należy czytać 
łącznie i uzupełniająco.  
  
1.4 Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych. 
 
Zakres prac towarzyszących i robót tymczasowych wynika z Dokumentacji projektowej oraz z poszczególnych 
STWiORB, i ponadto obejmuje: 
 

 organizację, zagospodarowanie i utrzymanie Terenu budowy i zaplecza wraz z zapewnieniem i utrzymaniem 
niezbędnych mediów, 

 zapewnienie pełnej obsługi geodezyjnej podczas wykonawstwa robót, 
 zapewnienie pełnej obsługi geologicznej podczas wykonawstwa robót, 
 zabezpieczenie Terenu budowy i zaplecza w porze dziennej i nocnej wraz z minimalizacją uciążliwości dla 

mieszkańców i funkcjonowania szpitala, 
 zorganizowanie i wykonanie wszystkich dostaw materiałów i urządzeń, które są niezbędne do wykonania 

Umowy, 
 zapewnienie materiałów pomocniczych niezbędnych dla prawidłowego wykonania robót podstawowych, 
 zorganizowanie i przeprowadzenie niezbędnych rozruchów, prób, badań, inspekcji i odbiorów, 
 wykonanie projektu organizacji ruchu kołowego i pieszego na czas trwania robót, który zostanie uzgodniony 

oraz zatwierdzony przez instytucje zarządzające ruchem – jeżeli będzie wymagany, 
 zmianę organizacji ruchu w czasie robót, koszt oznakowania, objazdów i zabezpieczeń, 
 wywóz ziemi oraz materiałów z rozbiórki oraz związany z tym koszt załadunku, transportu, składowania i 

utylizacji – w zakresie nieuwzględnionym w Przedmiarze robót, 
 opłaty za nadzory pełnione przez właścicieli uzbrojenia, uzgodnienia, warunki niezbędne do realizacji 

przedmiotu Umowy, 
 wykonanie dokumentacji powykonawczej łącznie z inwentaryzacją geodezyjną w wymaganym prawem i przez 

Zamawiającego zakresie, oraz pozwalającą na uzyskanie pozwolenia na użytkowanie, 
 doprowadzenie terenu budowy do stanu pierwotnego lub zakładanego stanu w rozwiązaniach projektowych lub 

wynikającego z uzgodnień, 
 przekazanie przedmiotu Umowy jako kompletnego i sprawnego do eksploatacji w rozumieniu Polskiego Prawa, 
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 ewentualne zapewnienie na potrzeb budowy i zaplecza agregatu prądotwórczego wraz ponoszeniem kosztów 
eksploatacyjnych. 

 
Brak wyszczególnienia w dokumentacji jakichkolwiek prac towarzyszących i robót tymczasowych, możliwych do 
przewidzenia przez Wykonawcę na podstawie Dokumentacji projektowej (projektu), Specyfikacji Technicznych 
Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych oraz zgodnie z aktualną wiedzą i sztuką budowlaną, nie może stanowić 
podstawy do zażądania przez Wykonawcę dodatkowego wynagrodzenia. Uznaje się, że wszystkie prace towarzyszące i 
roboty tymczasowe zawarte są w cenie oferty (w poszczególnych cenach jednostkowych robót), nawet jeżeli ich pozycje 
nie zostały opisane w Przedmiarze robót. 
 
UWAGA! 
Całościowy przedmiot niniejszego zamówienia zawiera różne roboty budowlane opisane w Dokumentacji projektowej i w 
Specyfikacjach Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. W związku z powyższym roboty należy 
realizować w ramach ogólnej koordynacji i ustalonego harmonogramu, eliminując ewentualne kolizje i przestoje robót. W 
przypadku wystąpienia wspólnych robót rozbiórkowych, odtworzeniowych, tymczasowych i towarzyszących rozliczane 
będą one łącznie dla wszystkich robót, których dotyczą. 
 
1.5 Określenia podstawowe. 
 
Określenia podstawowe podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania Ogólne”. 

 
 

1.6 Informacje o terenie budowy zawierające wszystkie niezbędne dane. 
 
Informacje o terenie budowy podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania Ogólne”. 

 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH ORAZ NIEZBĘDNE WYMAGANIA 
ZWIĄZANE Z ICH PRZECHOWYWANIEM, TRANSPORTEM, WARUNKAMI DOSTAWY, SKŁADOWANIEM I 
KONTROLĄ JAKOŚCI  

Ogólne wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych oraz niezbędne wymagania związane z ich 
przechowywaniem, transportem, warunkami dostawy, składowaniem i kontrolą jakości, podane są w specyfikacji 
technicznej ST-00.00 „Wymagania Ogólne”. 
 
Wszystkie materiały do wykonania robót murowych powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w normach polskich 
lub aprobatach technicznych ITB dopuszczających dany materiał do powszechnego stosowania w budownictwie. 
 
2.1 Płytki gresowe 
 
 
Płytki gresowe:  
 

Typ Miejsce Wymiar płytki 
Łazienki, WC,  Podłoga 60 x 60 x 0,8 

Ściany 30 x 60 x 0,8 kładzione poziomo 
Fartuchy przy umywalkach i 
zlewozmywakach 

 30 x 60 x 0,8 kładzione poziomo 

Pomieszczenia porządkowe, 
gospodarcze, brudownik 

Podłoga 60 x 60 x 0,8 
Fartuchy przy urządzeniach  30 x 60 x 0,8 kładzione poziomo 

 
 
Wymagania dodatkowe: 

 konieczny warunek legitymowania się atestem dopuszczającym do stosowania w pomieszczeniach 
sanitarnych w obiektach użyteczności publicznej oraz służby zdrowia 

 fugi szerokości 2 mm, posiadające odpowiednie dopuszczenia do stosowania w pomieszczeniach służby 
zdrowia 

 Płytki ceramiczne powinny spełniać wymagania PN-EN 14411 „Płytki i płyty ceramiczne . Definicje, 
klasyfikacja, właściwości i znakowanie”. 
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PARAMETRY TECHNICZNE 
 

Klasyfikacja zgodnie z ISO 13006, załącznik G i EN14411 załącznik G 
Płyta Porcelaingres URBAN Sand lub równoważna  
Kolor płytki   
UWAGA – kolor, grubość i parametry techniczna mają być jednolity dla wszystkich płytek w ramach obu inwestycji ( 
ściana, schody, posadzka )   
 
 

 
 
Grubość: 8mm 
Powierzchnia: naturalna 
Wykończenie powierzchni: nieszkliwione (UGL) 
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Dane techniczne      Normy   średnia wartość   
Wymiary: 
Długość i szerokość   ISO 10545-2   ±0,2%      
Grubość         ±5,0% 
Liniowość        ±0,2% 
Klinowość        ±0,2% 
Zniekształcenia        ±0,2% 
Nasiąkliwość wodna   ISO 10545-3   ˂0,05%  
Wytrzymałość na zginanie   ISO 10545-4   >42n/mm² 
Ścieralność wgłębna   ISO 10545-6   140mm³ 
Współczynnik rozszerzalności 
termicznej                  ISO 10545-8   7MK¯¹ 
Odporność na szok termiczny                ISO 10545-9   odporne 
Mrozoodporność    ISO 10545-12   mrozoodporne 
Odporność na działanie czynników    
chemicznych    ISO10545-13   odporne 
Trwałość koloru pod wpływem    
działania światła    DIN 51094                      trwałe 
Plamoodporność  ISO 10545-14   klasa 5 – brak zmian na 

                                     powierzchni płytek  
Współczynnik antypoślizgowości dla 
powierzchni przemysłowych   DIN 51130   R10 
Współczynnik antypoślizgowości w 
pomieszczeniach mokrych  
(test bosej stopy)     DIN 51097   A 
Ognioodporność        A1-A1FL 
Siła wiązania/przyczepność typ C2  DIN EN 12004   ≥1N/mm² 
Stopień zróżnicowania kolorystycznego   V3  
 
 

 
2.2 Drzwi Rewizyjne 
 
W miejscach usytuowania rewizji kanalizacyjnych i zaworów - drzwiczki rewizyjne z blachy, białe, malowane proszkowo, 
o wymiarach 20x20 cm. 
 
2.3 Tapetowanie 
 
Tapety z włókna szklanego w systemie nadającym się do szorowania  
 
Zastosowanie: Pomieszczenia gabinetów diagnostyczno-zabiegowych, sali resuscytacyjnej, sal IT      
 
2.4 Zaprawa klejowa 

 w postaci fabrycznie przygotowanych suchych mieszanek 
 mieszanka cementów z wypełniaczami mineralnymi i modyfikatorami, 
 do stosowania na podłożach odkształcalnych, 
 przyczepność nie mniejsza niż 1Mpa, 
 stabilna na podłożach pionowych, 
 temperatury stosowania +5oC - +25oC, 

Zastosować kleje np. Atlas.  

Zaprawa powinna spełniać wymagania PN-EN 12004:2002 „Kleje do płytek. Definicje i wymagania techniczne”. 

Rodzaj kleju dostosować do rodzaju podłoża: do klejenia płytek gresowych na ścianach tynkowanych, do klejenia na 
powierzchniach ścian gipsowo- kartonowych. 

 Do klejenia płytek gresowych w pomieszczeniach mokrych zaleca się stosowanie zapraw o zwiększonej elastyczności, 
przyczepności i wodoodporności. 
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2.5 Zaprawa do fugowania 
 
 dopuszczone do stosowania w obiektach służby zdrowia, 
 do spoin od 2 do 6 mm, 

 
2.6 Pozostałe produkt i elementy do okładzin gresowych 

 
Obejmują wszystkie elementy do prawidłowego wykonania okładzin z płytek gresowych tj.: 

 emulsję do wody zarobowej, 
 emulsję gruntujące, 
 impregnat do spoin / fugi,, 
 flizówki – listwy wykończeniowe itp., 

 
Jako flizówki – listwy wykończeniowe do krawędzi zewnętrznych należy stosować listwy o kolorze zgodnym z kolorem 
płytek gresowych. 
W miejscach styku posadzek gresowych z posadzkami z innego materiału (PCV, żywiczna itp.) należy stosować listwy 
maskujące mosiężne lub ze stali nierdzewnej (kolor naturalny). 
Typ i rodzaj profili należy dobierać w zależności od rodzaju „styku” oraz rodzaju płytek (grubości) 
 
Drzwiczki rewizyjne - z blachy, białe, malowane proszkowo, o wymiarach 20x20 cm. 
Zamontować miejscach usytuowania rewizji kanalizacyjnych i zaworów 
 
2.7 Woda do celów budowlanych 

 
Do prac malarskich i tapetowania stosować można każdą wodę zdatną do picia oraz wodę rzeki lub jeziora bez 
zanieczyszczeń. 
Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze organiczne 
oleje i muł. 
Woda powinna odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008:2004. 

 

2.8 Warunki dostaw 
 
Ogólne wymagania dotyczące warunków dostaw podano w specyfikacji „Ogólne wymagania techniczne”. 
Płytki gresowe powinny być oznakowane poprzez podanie: 

 Znaku handlowego producenta i / lub właściwy znak fabryczny, 
 Kraju  pochodzenia, 
 Gatunku, 
 Odpowiedniej normy europejskiej lub krajowej,  
 Wymiaru nominalnego i roboczego, 
 Rodzaju  powierzchni płytki (szkliwiona / nieszkliwiona). 
 

Płytki do wykonania prac winny pochodzić z jednej partii. 
 

Kleje do zapraw  powinny być oznakowane poprzez podanie; 
 Nazwy wyrobu, 
 Znaku wytwórcy i miejsca wytworzenia, 
 Daty lub kodu produkcji, 
 Okresu trwałości, 
 Warunków przechowywania, 
 Numeru normy, 
 Typu, 
 Instrukcji użytkowania. 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN NIEZBĘDNYCH LUB ZALECANYCH DO WYKONANIA 
ROBÓT BUDOWLANYCH ZGODNIE Z ZAŁOŻONĄ JAKOŚCIĄ; 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu i maszyn niezbędnych lub zalecanych do wykonania robót budowlanych zgodnie z 
założoną jakością, podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania Ogólne”. 
Wykonawca przystępujący do wykonania prac winien wykazać się możliwością korzystania z maszyn  
i sprzętu gwarantujących właściwą to jest spełniającą wymagania Specyfikacji Technicznej jakość robót. 
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Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 
jakość wykonywanych prac, zarówno w miejscu tych prac, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w 
czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp. Sprzęt używany przez wykonawcę winien uzyskać 
akceptację Nadzoru Inwestycyjnego. 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 

Ogólne wymagania dotyczące środków transportu, podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania Ogólne”. 
 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną na jakość 
wykonywanych robót. 
Materiały przewożone na środkach transportu powinny być zabezpieczone przed ich przemieszczeniem i układane 
zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 
Materiał winien być transportowany i składowany w sposób zabezpieczający przed uszkodzeniami lub pogorszeniem 
parametrów technicznych. 
Przewóz zapraw winien odbywać się dostosowanymi do tego celu środkami transportu, gwarantującymi ochronę przed 
opadami atmosferycznymi, zawilgoceniem, uszkodzeniem opakowania, zanieczyszczeniem. 
 
Płytki należy składować w opakowaniach producenta. 
Materiały winny być przechowywane i składowane zgodnie z wymaganiami norm i warunkami gwarancji jakości, w 
sposób umożliwiający łatwą i jednoznaczną identyfikację każdej dostawy. 
 
Zaprawę należy przechowywać w szczelnie zamkniętych workach, w suchych warunkach (najlepiej na paletach). Chronić 
przed wilgocią.  
Zaprawy klejowe mogą być przechowywany w składach otwartych, (zadaszone i zabezpieczone przed opadami) oraz w 
magazynach zamkniętych. Ilość warstw w stosie nie powinna przekraczać 12 (dla worków 3 i 4-warstwowych) oraz 18 
(dla worków 6-warstwowych). Miedzy stosami należy pozostawić wolne przestrzenie umożliwiające dostęp do 
poszczególnych stosów. 
 
Należy ściśle przestrzegać dopuszczalnych terminów przechowywania zapraw 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH Z PODANIEM SPOSOBU 
WYKOŃCZENIA POSZCZEGÓLNYCH ELEMENTÓW, TOLERANCJI WYMIAROWYCH, SZCZEGÓŁÓW 
TECHNOLOGICZNYCH ORAZ NIEZBĘDNE INFORMACJE DOTYCZĄCE ODCINKÓW ROBÓT 
BUDOWLANYCH, PRZERW I OGRANICZEŃ, A TAKŻE WYMAGANIA SPECJALNE;  

 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót z podaniem sposobu wykończenia poszczególnych elementów, tolerancji 
wymiarowych, szczegółów technologicznych oraz niezbędne informacje dotyczące odcinków robót budowlanych, przerw 
i ograniczeń, a także wymagania specjalne; podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania Ogólne”. 
 
5.1 Warunki przystąpienia do robót 

 
Do robót związanych z wykonaniem okładzin ściennych można przystąpić po zakończeniu robót ogólnobudowlanych i po 
zakończeniu procesu osiadania ścian budynku. 
Roboty można wykonywać po: 

 
 zakończeniu robót tynkarskich, 
 osadzeniu ościeżnic drzwiowych i okiennych, dopasowaniu ślusarki i stolarki, ale przed założeniem opasek 
 zakończeniu robót instalacyjnych (wodociągowe, kanalizacyjne, co, elektryczne, wentylacji  

i klimatyzacji, okablowania strukturalnego itp.) wraz ze sprawdzeniem instalacji, przed montażem gresowych i 
metalowych urządzeń sanitarnych oraz gniazdek elektrycznych, armatury oświetleniowej, kratek 
wentylacyjnych. 

 zainstalowaniu trzonów kuchennych  
 

Roboty można prowadzić w temperaturze od +50C do +300C. Temperatura nie niższa niż +50C powinna być 
utrzymywana przez co najmniej 5 dni po wykonaniu okładziny. 
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5.2 Przygotowanie podłoża 
 
Powierzchnie podłoży pod płytki gresowe 
Podłoże może być suche lub wilgotne. Jeżeli istnieje potrzeba zredukowania chłonności podłoża, należy podłoże 
zagruntować emulsję gruntującą. W przypadku klejenia na trudne do oczyszczenia  
i niestabilne podłoże zaleca się wykonać próbę przyczepności, polegającą na przyklejeniu płytki  
i sprawdzeniu połączenia po 48 godzinach.  
Podłoże pod płytki musi być mocne i odpowiednio równe, oczyszczone z brudu, kurzu, wapna, tłuszczu, resztek powłok 
malarskich. Wszystkie luźne ("głuche") fragmenty podłoża muszą być skute, dotyczy to zarówno ścian jak i posadzek. 
Przez przyłożenie łaty o długości 2 m należy sprawdzić wszystkie odchylenia płaszczyzny ściany od pionu. Odchylenia 
od linii łaty większe od 5 mm muszą być zniwelowane zaprawą wyrównującą (np. zaprawa cementowa M4). Można 
stosować zaprawy wyrównujące z gotowych mieszanek. Gotową zaprawę wyrównującą stosuje się poprzez wsypanie do 
wody i wymieszanie ręczne lub mechaniczne do uzyskania jednorodnej masy. Po wymieszaniu przed użyciem należy 
pozostawić masę na 5-10 min. do tzw. ujednorodnienia. Po tym czasie należy zaprawę jeszcze raz krótko wymieszać. 
Nakładanie zaprawy wyrównującej należy rozpocząć w miejscach największych ubytków. Jednorazowo można nakładać 
warstwę grubości do 1,5 cm. Czas, który musi upłynąć od nałożenia zaprawy do momentu rozpoczęcia naklejania płytek, 
wynosi 5 godzin na każdy 1 cm grubości warstwy wyrównującej.  

 
5.3 Przygotowanie i nanoszenie zaprawy klejowej 

 
Zaprawę klejową z gotowych mieszanek przygotowuje się poprzez wsypanie suchej mieszanki do pojemnika z wodą i 
wymieszanie ręczne lub mechaniczne. Należy ściśle przestrzegać receptury dozowania wody podanej przez producenta. 
Po wymieszaniu przed użyciem należy pozostawić masę na 5 - 10 min. do tzw. ujednorodnienia. Po tym czasie należy 
zaprawę jeszcze raz krótko wymieszać. Zaprawę klejową należy nanosić równomiernie na ścianę gładką stroną pacy,  
a następnie dokładnie rozprowadzamy po powierzchni pacą zębatą. 

 
5.4 Przyklejanie płytek ściennych  
 
Przed przystąpieniem do przyklejania płytek należy dokonać dokładnego rozplanowania płytek na poszczególnych 
ścianach (kierunek rozkładu oraz poziomy ułożenia dla poszczególnych pomieszczeń został podany w dokumentacji 
projektowej – projekt wnętrz). Płytki należy rozkładać symetryczne na ścianach (docinanie w obydwu narożnikach). 
Układanie płytek należy rozpocząć od drugiego rzędu. Pierwszy tzw. cokołowy rząd płytek należy przyklejać po ułożeniu 
płytek na posadzce.  
Zaprawę klejową należy nanosić na powierzchnię nie większą niż 1 m2. Przyklejanie płytek należy rozpocząć od dołu. 
Równe spoiny należy uzyskać przez stosowanie krzyżyków dystansowych o wymiarze dopasowanym do szerokości 
spoiny: 

- dla płytek ściennych 3mm 
 

Płytki po przyłożeniu do ściany dociskać ręką lub lekko dobijać gumowym młotkiem. Ewentualny nadmiar zaprawy, który 
wydostaje się przez spoinę należy usunąć przed stwardnieniem.  
Płytki po przyklejeniu winny mieć kontakt z zaprawą klejową na całości powierzchni. Docinanie płytek najlepiej wykonać 
przy użyciu odpowiednich narzędzi, pamiętając o dobraniu właściwego ich wymiaru. Płytki docinane w narożnikach i przy 
ościeżach należy przyklejać osobno jako ostatnie. Pamiętać należy o zachowaniu odpowiedniego wymiaru spoiny.  
 
Okładanie ścian sanitariatów wykonać do pełnej wysokości, w aneksach kuchennych, w pasie nad blatem na wysokość 
ok. 60cm, według projektu. 
 
Wykonanie fartuchów przy urządzeniach (według projektu): 

• przy zlewozmywaku wys. 160 cm od poziomu posadzki ( powyżej blatu umieszczonego na wys. 85 cm ), 
szerokość po 60 cm od bocznych krawędzi urządzenia.  

• na ścianie, na której umieszczono zabudowaną umywalkę – w pomieszczeniach medycznych i socjalnych wys. 
160 cm na szerokość po 60 cm od bocznych krawędzi urządzenia. 

 
5.5 Spoinowanie 

 
Do wypełniania pustych spoin pomiędzy płytkami można przystąpić co najmniej 24 h od zakończenia przyklejania 
glazury. Gotowe mieszanki zapraw do fugowania należy wsypać do pojemnika z wodą  
i mieszać ręcznie lub mechanicznie, aż do uzyskania jednorodnej masy. Po wymieszaniu przed użyciem masę należy 
pozostawić na 5 -10 min. do tzw. ujednorodnienia. Po tym czasie należy zaprawę jeszcze raz krótko wymieszać.  
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Po ponownym wymieszaniu zaprawę należy wprowadzać w spoiny przy użyciu gumowej szpachelki lub pacy oklejonej 
gumą. Nadmiar zaprawy należy zbierać pacą i ponownie wprowadzać w spoiny.  
Po lekkim przeschnięciu zaprawy (15 - 30 min.) należy wykonać wstępne zmycia powierzchni w celu zebrania nadmiaru 
zaprawy i jej wylicowania z powierzchnią płytek. Czynność tę należy wykonać się przy użyciu gąbki lub pacy oklejonej 
gąbką o dużych porach, lekko nasączonej czystą wodą. Po ponownym przeschnięciu zaprawy (1 h) objawiającym się 
rozjaśnieniem na powierzchni płytek, należy przystąpić do końcowego czyszczenia, które wykonuje się czystą flanelową 
ściereczką lub szorstką gąbką.  
Połączenia pomiędzy ścianą a posadzką w pomieszczeniach mokrych, wymagają zastosowania materiałów 
zapewniających szczelność np. silikonowe masy do uszczelniania. 

 
5.6 Prace pielęgnacyjne 
 
Silne zabrudzenia, naloty cementowe i resztki zaprawy klejowej można usunąć specjalnymi płynami. 
Aby w/w płyn nie spowodował wypłukania masy, jak również pigmentu ze spoin kolorowych, należy ostrożnie czyścić 
tylko zabrudzone lico płytek, używając do tego celu czystych, miękkich, flanelowych ściereczek.  
Przez 2 - 4 dni należy zraszać spoiny czystą wodą. Spoiny po wyschnięciu należy zabezpieczyć przed zabrudzeniem 
specjalnymi preparatami impregnującymi. Zabezpieczenie spoiny odbywa się przez pomalowanie jej właściwym płynem.  

6. OPIS DZIAŁAŃ ZWIĄZANYCH Z KONTROLĄ, BADANIAMI ORAZ ODBIOREM WYROBÓW I ROBÓT 
BUDOWLANYCH W NAWIĄZANIU DO DOKUMENTÓW ODNIESIENIA; 

Ogólne zasady działań związanych z kontrolą, badaniami oraz odbiorem wyrobów i robót budowlanych w nawiązaniu do 
dokumentów odniesienia podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania ogólne”.   
 
W przypadku okładziny ceramicznej należy skontrolować: 

 Zgodność wykonania z dokumentacja techniczną, 
 Przyczepność okładziny, która przy opukiwaniu nie powinna wydawać głuchego odgłosu, 
 Odchylenia powierzchni od płaszczyzny - łatą o długości 2m; odchylenie nie powinno być większe niż 3mm na 

całej długości łaty, 1mm na 1m. 
 Prawidłowość przebiegu i wypełnienia spoin łatą z dokładnością do 1mm.. 

 
Okładzina ceramiczna musu być wolna od pęknięć, trwałych zabrudzeń, wykruszeń i ubytków. 
Płytki ceramiczne powinny być ułożone tak, aby tworzyły układ wzajemnie prostopadłych linii prostych. 
Ułożona okładzina winna być całą powierzchnią trwale związana z podłożem za pośrednictwem warstwy wiążącej. 
 
Zaprawa winna mieć jednakowy skład i barwę w całej masie oraz powinna zachowywać wymagane właściwości przez 
cały okres przydatności do użycia. 
 
Uziarnienie wypełniaczy nie powinno być większe niż : 

 1,0 mm – w przypadku zapraw o grubości do 5mm 
 2,0 mm – w przypadku zapraw o grubości do 8mm 

Udział ziarna w obydwu typach nie powinien przekraczać 1,0% 
 

Zaprawa sucha nie powinna zawierać zbryleń większych niż 2,0mm w przypadku typu 5 oraz 4,0mm w przypadku typu 
8mm. 
 
Zaprawa po zarobieniu wodą lub roztworem winna mieć jednolitą barwę i skład w całej masie, nie powinna zawierać 
grudek i zanieczyszczeń. Nie powinna być widoczna woda oddzielająca się na powierzchni zaprawy. Zaprawa powinna 
być łatwa do rozprowadzania równomierną warstwą na podłożu wzorcowym, za pomocą pacy metalowej. 
 
Czas zachowania właściwości roboczych nie powinien być krótszy niż 30minut. 
Czas otwartego schnięcia powinien wynosić co najmniej 10 minut z zachowaniem przyczepności badanej na sucho, nie 
mniejszej niż 0,5 N/mm2. 
Rozpływ zaprawy po płytką szklaną powinien wynosić co najmniej 65% powierzchni płytki szklanej. 
Spływ zaprawy nie powinien wynosić więcej niż 0,5mm 
Czas korekty powinien wynosić co najmniej 10 min. 
 
Powierzchnia tapety powinna spełniać następujące wymagania techniczne: 
 Powierzchnie oklejone tapetami powinny być gładkie, bez marszczeń, pofalowań i pęcherzy, 
 Bryty tapet powinny być na całej powierzchni przyklejone do podłoża, 
 Krawędzie poszczególnych brytów powinny być pionowe, 
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 Zakończenie tapetowanej powierzchni powinno być równoległe do płaszczyzny sufitu i tworzyć linię prostą, 
 Powierzchnia tapety powinna być jednolita we wzorze i odcieniu farby, 
 Nie powinny występować plamy, prześwity podkładu oraz smugi spowodowane niewłaściwym wykonaniem 

połączeń, 
 Niedopuszczalne jest tzw. „sztukowanie” tapety na jej długości lub stosowanie tzw. „łatek” 
 Przy styku tapet z innymi elementami (ościeżnicami, listwami itp.) Nie powinny występować prześwity podłoża, 
 Wycięcia tapety w miejscach występowania osprzętu elektrycznego (wyłączników, gniazd wtyczkowych itp.) Nie 

powinny być widoczne po nałożeniu pokryw. 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT; 

Ogólne zasady obmiarów wykonanych robót podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania ogólne”.  
 
Roboty opisane w tej specyfikacji technicznej mierzone będą w jednostkach pokazanych w „Przedmiarze robót”. 

8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH; 

Ogólne zasady odbioru robót podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania ogólne”.  
 
Odbiór robót obejmuje: 

 Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu  
 Odbiór ostateczny ( całego zakresu prac ) 
 Odbiór pogwarancyjny ( po upływie okresu gwarancyjnego ) 

 
Odbiór ostateczny dokonywany jest po całkowitym zakończeniu robót na podstawie wyników pomiarów i badań 
jakościowych. 
Odbiór pogwarancyjny dokonywany jest na podstawie oceny wizualnej obiektu dokonanej przez Nadzór Inwestycyjny 
przy udziale Wykonawcy. 
Ogólne zasady odbioru robót podano w specyfikacji „ Ogólne wymagania techniczne”. 
Podstawę odbioru robót związanym z wykonaniem okładzin z płytek gresowych stanowią następujące dokumenty: 

 Dokumentacja techniczna 
 Dziennik budowy 
 Zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych na budowę w postaci atestu, certyfikatu jakości 

lub deklaracji zgodności 
 Protokoły odbioru materiałów i wyrobów 
 Protokoły odbioru poszczególnych etapów lub elementów robót 
 Wyniki badań laboratoryjnych materiałów i wyrobów, jeśli były zalecane przez nadzór inwestycyjny 
 Ekspertyzy techniczne, jeśli były wykonywane przed odbiorem budynku 

9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
Płatność za wykonane prace objęte niniejszą specyfikacją należy przyjmować zgodnie z oceną jakości użytych 
materiałów i jakości wykonania robót na podstawie wyników pomiarów i badań. 
Całkowity i uszczegółowiony zakres prac do wykonania przedstawiony został w pozostałych tomach dokumentów 
przetargowych oraz w dokumentacji technicznej dostępnej u Zamawiającego. 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

 
PN-EN 87:199    Płytki i płyty ceramiczne ścienne i podłogowe. Definicja, klasyfikacja, właściwości 

i znakowanie 
PN-EN 98:1994   Płytki i płyty ceramiczne ceramiczne  - Oznaczenie wymiarów  

i sprawdzanie powierzchni. 
PN-EN 99:1993   Płyty i płytki ceramiczne – Oznaczanie nasiąkliwości wodnej 
PN-EN 100:1991   Płyty i płytki ceramiczne – Oznaczanie wytrzymałości na zginanie 
PN-EN 101:1993   Płyty i płytki ceramiczne – Oznaczanie wartości wg skali Mosha 
PN-EN 103:1991   Płyty i płytki ceramiczne – Oznaczanie rozszerzalności cieplnej 
PN-EN 104:1991   Płyty i płytki ceramiczne – Oznaczanie odporności na szok termiczny 
PN-EN 105:1993 Płyty i płytki ceramiczne – Oznaczanie odporności na pęknięcia włoskowate– 

Płytki szkliwione  
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PN-EN 122:1993 Płyty i płytki ceramiczne – Oznaczanie odporności chemicznej – Płytki szkliwione 
PN-EN 154:1996 Płyty i płytki ceramiczne – Oznaczanie odporności na ścieranie powierzchni – 

płytki szkliwione 
PN-EN 155 Płyty i płytki ceramiczne. Oznaczanie rozszeżalnosći wodnej przez gotowanie. 

Płytki szkliwione i nieszkliwione 
PN-EN 163:1994   Płyty i płytki ceramiczne – Pobieranie próbek i warunki odbioru. 
PN-EN 177:1997 Płytki i płyty ceramiczne prasowane na sucho o nasiąkliwości 3 procent <E<=6 

procent 
PEN 202:1991   Płyty i płytki ceramiczne – Oznaczanie mrozoodporności 
PN-75/B-10121 Okładziny z płytek ściennych gresowych szkliwionych. Wymagania i badania przy 

odbiorze 
PN-B-10107:1998 Tynki i zaprawy budowlane. Zaprawy pocienione do płytek mineralnych. 
AH HK/B/1426/02/2001   Tapeta winylowa na podłożu papierowym  
AH HK/B/1389/01/1999   Tapeta winylowa na podłożu tekstylnym 

   
PN-EN233:2002   Tapety z zwoikach. Wymagania dotyczące gotowych tapet 

                                                      papierowych, winylowych i z tworzyw sztucznych 


